

旧约，新约

引言：安息日及其现代误解

如今，许多宗教人士坚持认为基督徒必须遵守安息日，他们通常将安息日理解为星期日的休息日。然而，仔细研读圣经就会发现，圣经中对安息日的遵守与现代做法存在显著差异。安息日明确指的是一周的第七天（星期六），而非第一天（星期日），正如创世记 2:2-3 所记载：“到第七日，神造物的工作已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。神赐福给第七日，定为圣日，因为在这一日，神歇了他一切创造的工，安息了。”出埃及记 20:8-11 记载：“当记念安息日，守为圣日。六日要劳碌作你一切的工，但第七日是向耶和华你神当守的安息日……因为六日之内，耶和华造天、地、海和其中的万物，第七日便安息。所以耶和华赐福与安息日，定为圣日。”此外，旧约不仅记载了每周的安息日，还在利未记 25:1-22 中提到了安息年（每七年一次）和禧年（每五十年一次）。在旧约时代，一个典型的犹太人在五十年内会遵守超过 5000 个安息日——远远超过现代“守安息日者”所声称的约 2600 个安息日。

圣经中关于安息日的规定非常严格。上帝的子民被命令待在家中（出埃及记 16:29：“你们要记住，耶和华已经赐给你们安息日，所以第六日他赐给你们两天的食物。第七日，你们各人要留在自己的地方，不可外出。”），禁止外出运动、拜访朋友或参加正式的聚会，例如教会礼拜。禁止烹饪；所有食物都必须提前准备好（出埃及记 16:23-29）。禁止一切工作，甚至连生火也不行（出埃及记 35:3：“安息日，你们的住处不可生火。”）。违背安息日会带来严重的后果，包括死刑（民数记 15:32-36：“……耶和华吩咐摩西说：‘那人必须死。全会众要在营外用石头打死他。’于是会众把他带到营外，照着耶和华所吩咐摩西的，用石头打死了他。”）。

如今，谁真正按照律法规定遵守安息日呢？几乎没有，因为现代的诠释淡化了这些诫命。这引发了更广泛的问题：旧约的习俗，例如献祭牲畜（利未记 1-7 章），是否仍然有效？其他圣日（例如逾越节、住棚节）又如何呢？如今是否存在祭司制度或神职人员和平信徒制

度？教堂建筑是否就是“神的殿”？旧约（摩西律法或妥拉）与基督里的新约之间有何关系？这项研究适合小组圣经研读或个人反思，对来自宗教仪式、传统或非基督教背景的人士都很有价值。它着重阐述了新约基督教的独特性，并探讨了基督教界的一些困惑，特别是关于耶稣的追随者必须遵守律法书（妥拉）的礼仪和民事律法的说法。

关键引言诗句：

- 歌罗西书 2:16：“所以，不要让人在饮食上，或在节期、新月或安息日的事上论断你们。”（保罗警告人们不要根据旧约的规条进行律法主义的论断，强调在基督里的自由。）
- 约翰福音 4:24：“神是灵，所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。”（耶稣教导说，真正的敬拜超越了具体的地点和仪式，而着重于内在的转变。）
- 以弗所书 1:1：“奉神旨意，作基督耶稣使徒的保罗，写信给在以弗所的圣徒，就是在基督耶稣里有忠心的人。”（所有信徒都是“圣徒”或圣洁的人，使圣洁成为一种民主。）
- 提摩太前书 2:5：“因为只有一位神，在神和人之间也只有一位中保，就是降世为人的基督耶稣。”（唯有通过基督才能直接与神沟通，无需借助任何人为的中介。）
- 歌罗西书 2:17：“这些都是将来之事的影儿，那实体却是基督。”（旧约的习俗预表基督；基督已经应验，因此这些习俗不再是强制性的。）

两个盟约：新约的取代性质

圣经区分了旧约（摩西在西奈山所立）和新约（基督的死和复活所建立）。希伯来书 9:15-17：“所以，他（基督）作了新约的中保，使蒙召的人可以承受所应许的永恒基业。因为他已经死了，救赎他们脱离在旧约之下所犯的罪过。因为凡立遗嘱的，立遗嘱的人必须死，因为遗嘱只有在立遗嘱人死后才有效；立遗嘱的人活着的时候，遗嘱是无效的。”（基督的死立定了新约，使旧约失效；旧约不能永远救赎人，但新约藉着基督的牺牲可以。）

律法的道德核心——爱神爱人——得以延续（加拉太书 5:14：“因为全律法都包含在‘爱人如己’这一句话里了。”；马太福音 22:37-40：“你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”），但具体的诫命和规条在十字架上被全并废除。歌罗西书 2:13-14：“你

们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，神却使你们与基督一同活过来，赦免了你们一切的过犯，涂抹了在律例上所写、攻击我们、有碍于我们的字据，把它钉在十字架上。”（“债务记录”指的是律法的要求；基督废除了这些要求，使信徒摆脱了礼仪上的义务。）

基督徒不受旧约律法的约束（使徒行传 15:10-11：“现在，为什么你们试探神，把我们祖宗和我们都不能负的轭放在门徒的颈项上呢？但我们相信，我们得救是靠着主耶稣的恩典，和他们一样。”）。这反驳了耶稣的追随者必须遵守律法的说法。耶稣成全了律法（马太福音 5:17-18：“……我来不是要废掉律法，乃是要成全。我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。”），结束了律法的礼仪性作用（加拉太书 3:23-25：“信来到以前，我们被律法捆绑……但如今信来到了，我们就不在律法的辖制之下了。”）。

双重标准：在新约中已被消除

旧约区分了圣洁与不洁，导致人们委身不一致。如果某些日子是圣洁的，那么其他日子就隐含着不洁，这就使得人们在“特殊”场合更加努力。然而，基督教要求信徒每日过门徒的生活（路加福音 9:23：“耶稣又对众人说：‘若有人要跟从我，就当舍己，天天背起他的十字架来跟从我。’”；罗马书 12:1：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉乃是理所当然的。”）。因为基督救赎了生命的方方面面，所以每时每刻都是圣洁的。

双重标准体现在：a. 神圣时间 b. 神圣空间 c. 圣洁之人 d. 圣洁之物

新约改变了这些区别（彼得前书 1:15-16：“……那召你们的既是圣洁的，你们在一切所行的事上也要圣洁。因为经上记着说：‘你们要圣洁，因为我是圣洁的。’”）。

圣时：摆脱律法主义的束缚

基督徒已从安息日的遵守中得释放（出埃及记 20:8-11，同上；歌罗西书 2:16，同上）。试图通过特殊的日子来证明自己的义行，只会使人陷入奴役（加拉太书 4:8-11：“你们从前不认识神的时候，是服侍那些本来不是神的……你们怎能回转，去领受那软弱无用的世俗道理呢？你们守日子、月份、节期、年份！恐怕我在你们身上劳苦是徒然的。”）。（保罗将回归历法的遵守等同于异教的奴役。）

早期教会在星期日聚集在一起（使徒行传 20:7：“七日的第一日，我们聚会擘饼的时候

……”；启示录 1:10：“当主日，我被圣灵感动……”，纪念基督的复活（马太福音 28:1），但星期日不是安息日。

反对遵守律法：耶稣生活在旧约之下，是为了成全旧约（加拉太书 4:4-5：“及至时候满足，神就差遣他的儿子，为女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人赎出来。”）。复活之后，恩典胜过一切（罗马书 6:14：“罪必不能作你们的主，因你们不在律法之下，乃在恩典之下。”）。自愿遵守某个日子是允许的（罗马书 14:5-6：“有人看这日比那日强，有人看日日都一样……守日的人是为主守的。”），但强加于人则是罪（加拉太书 5:1：“基督释放了我们，叫我们得以自由。所以要站立得稳，不要再被奴役的轭辖制。”）。

教训：要时刻努力成为门徒。

圣洁空间：随时随地敬拜

上帝不能被局限于“圣洁”的空间（使徒行传 7:48-49：“然而至高者并不住在人手所造的殿宇里，正如先知所说：‘天是我的宝座，地是我的脚凳……’”；约翰福音 4:24，同上）。旧约限制了人们通过会幕/圣殿进入上帝（希伯来书 9:1-8：“从前约也有敬拜的规条和地上的圣所……”），但基督的死撕裂了幔子（马太福音 27:51：“忽然，殿里的幔子从上到下裂为两半……”），象征着敞开的通道（以弗所书 2:18：“因为我们藉着他，在同一位圣灵里，得以进到父面前。”）。

敬拜是一种生活方式（罗马书 12:1，同上）。教会（信徒）是神的家（以弗所书 2:19：“这样，你们不再是外人和寄居的，而是与圣徒同国，是神家里的人了。”），但没有任何建筑物本身是圣洁的。

反驳律法：圣殿是影子（希伯来书 8:5：“……他们所事奉的不过是天上事物的影像和影子……”）。基督的身体才是真正的圣殿（约翰福音 2:19-21：“……‘你们拆毁这殿，三日内我要重建它。’……他是指着自己的身体说的。”）。

教训：随时随地为上帝而卓越。

圣洁的人们：在基督里人人平等

没有所谓的精英“圣徒”；所有信徒都是圣徒（以弗所书 1:1，同上）。耶稣是唯一的大祭司（希伯来书 7:23-28：“……先前的祭司人数众多，因为他们因死亡不能继续任职，但耶

稣的祭司职分是永远的……我们确实需要这样一位圣洁、无玷污、无玷污的大祭司……”。所有信徒都组成君尊的祭司团（彼得前书 2:9：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度……”），献上属灵的祭物。

只有一个中保：基督（提摩太前书 2:5，同上）。向圣徒或马利亚祷告与此相悖（罗马书 8:34：“……基督耶稣已经死了……现今在神的右边，也替我们祈求。”）。没有神职人员和平信徒之分（马太福音 23:8-9：“但你们不要受拉比的称呼，因为你们只有一位老师，你们都是弟兄。也不要称呼地上任何人作你们的父，因为你们只有一位父，就是天上的父。”）。所有人都同样委身于神，只是拥有不同的恩赐（以弗所书 4:11-12）。

反驳律法：利未祭司制度已经终结（希伯来书 7:11-12：“……因为祭司制度既有改变，律法也必须改变。”）。遵守律法反而延续了已被废除的分裂。

教训：神职人员制度助长了双重标准，这与基督的教义背道而驰（加拉太书 3:28：“并不分犹太人或希腊人，自主的或为奴的，男或女，因为你们在基督耶稣里都成为一了。”）。

我的天哪！各种圣物

新约废除了一切区别：

- 圣洁的食物（提摩太前书 4:3-5：“……他们禁止嫁娶，又要求人禁戒神所造、叫人感恩领受的食物……因为神所造的一切都是好的……”；希伯来书 13:9：“你们不要被各样怪异的教训引诱，因为人心靠恩典坚固，而不是靠食物坚固，这才是好的……”；马可福音 7:19：“……所以他宣告一切食物都是洁净的。”）。
- 圣坛（希伯来书 7:27：“……他不像那些大祭司，需要天天献祭……因为他只一次献上自己，就成全了。”；希伯来书 13:10：“我们有一座坛，供会幕里的人无权享用。”）。
- 图片/图标（出埃及记 20:4：“……不可为自己雕刻偶像……”；约翰一书 5:21：“小子们哪，你们要远离偶像。”）。
- 圣袍、圣水、香炉、奖章、圣物、语言、经文、十字架：这些都错误地套用了旧约的范畴（哥林多后书 3:6：“……他使我们有资格作新约的执事，不是凭着字句，乃是凭着圣灵；因为字句叫人死，圣灵叫人活。”）。

反驳律法：罗马书 7:6：“但如今我们既在捆绑我们的律法上死了，就脱离了律法，叫我们事奉神，不是照着律法的旧规条，乃是照着圣灵的新方式。”律法引领我们归向基督（加拉

太书 3:19-25)。

结论：从阴影到光明

歌罗西书 2:17 (如上所述) 教导我们，旧约的要素预表了基督——基督的现实。旧约已经过时 (希伯来书 8:13：“既然谈到新约，就废掉了先前的约；那渐渐衰老、日渐衰残的，就必归于无有。”)。现代基督教的许多方面都效法旧约犹太教，固守着繁琐的仪式和等级制度。

反驳律法书的主张：以弗所书 2:14-15：“因他使我们和睦，将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙，废掉了那用规条表述的律法……”耶稣警告人们要远离人的传统 (马可福音 7:6-8：“……这百姓用嘴唇尊敬我，心却远离我；他们敬拜我也是枉然，因为他们将人的吩咐当作道理教导人。”)。遵守律法书可能会使人与基督隔绝 (加拉太书 5:4：“你们这些想靠律法称义的人，是与基督隔绝了，从恩典中坠落了。”)。

离开阴影，拥抱基督的光明，那里有真正的自由 (约翰福音 8:36：“所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”)。这赋予人顺服圣灵引导的生活，而非拘泥于形式。